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Ai gentili Clienti
Loro sedi

Circolare n.18/2018
Oggetto: 
Ferie non godute – Versamento dei relativi contributi
Com’ è noto il lavoratore dipendente per ciascun anno di servizio,  ha diritto di fruire di un periodo di ferie  la cui durata è normalmente  stabilita  dalla contrattazione collettiva.

A uniformare il periodo di spettanza delle ferie per tutti i lavoratori dipendenti è intervenuto il Decreto Legislativo n.66/2003 il quale ha stabilito  che la durata minima  delle ferie annuali  è fissata in quattro settime, facendo salvo i trattamenti di miglior favore previsti dalla contrattazione collettiva.

Dunque,  dalla formulazione dell’Art. 10 comma 1 del D.Lgs n.66/2003, così come modificato dal D.Lgs 213/2004, il periodo di ferie, salvo quanto previsto  dalla contrattazione collettiva, è pari a

· almeno due settimane , da fruirsi  in modo ininterrotto  nel corso dell’anno di maturazione, su richiesta del lavoratore
· ulteriori , due settimane, da fruirsi anche in modo frazionato , entro 18 mesi dal temine dell’anno di maturazione
La mancata fruizione delle ferie comporta  che, alla scadenza dei 18 mesi successivi all’anno di maturazione delle ferie, devono essere versati i contributi  sulla retribuzione spettante ai lavoratori per le ferie non godute.
La scadenza dei 18 mesi , può essere prorogata in caso di sospensione legale del rapporto di lavoro  (es.per malattia, maternità ecc.). In tal caso il termine di 18 mesi  rimane sospeso  per un periodo di durata pari a  quello  del legittimo impedimento, e riprende a decorrere dalla ripresa dell’attività lavorativa.
L’INPS, in accordo  con la convenzione OIL n.132/1970, ha fissato il termine per il pagamento dei contributi di cui sopra nel diciottesimo mese successivo al termine dell’anno solare di maturazione dello stesso.

Pertanto, dopo il  mese di Giugno 2018, si  soggetta l’indennità per ferie maturate fino al 31/12/2016 e non ancora fruite.

In pratica l’assoggettamento a contribuzione dell’indennità per ferie non godute, può essere effettuato nel mese di Luglio 2018 .

Premesso quanto sopra, riteniamo che sia opportuno verificare la situazione delle ferie godute e non godute al fine di esaurire almeno la fruizione delle ferie maturate fino al 31/12/2016 onde evitare il pagamento dei contributi  come sopra specificato.

A tal fine, con nota distinta viene trasmesso prospetto della situazione  delle ferie.

E’ da tener presente che l’Inps ritiene che non vadano computate a scomputo  dei vecchi periodi di ferie le due settimane di ferie che sono obbligatoriamente da fruire nell’anno, per le quali, pertanto sono dovuti i normali contributi. 

Lo Studio rimane a disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti.

Distinti saluti.
Studio Associato Pannisco

P.S. :Per maggiore approfondimento della disciplina delle ferie rinviamo alla Nota illustrativa pubblicata sul sito dello Studio Associato Pannisco  : News – Comparto questioni di lavoro 
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